

EL MAESTRAZO

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI Núm. 251

Sábado 12 Febrero 1916

Redacción y Administración
ENMEDIO, 132, CASTELLON

SEMENARIO CATÓLICO MONÁRQUICO

Organo Oficial de la Comunión Legitimista de esta provincia

ORGANIZACION

Provincial legitimista

AVISOS

Las próximas elecciones

Para breve plazo se anuncia por la prensa política la convocatoria de elecciones generales.

Precisa que los buenos jaimistas se apresten a la lucha comicial, libres de todo compromiso y obedientes a lo que en tiempo oportuno se les ordene por las autoridades de la Comunión.

Solo así podremos reivindicar nuestra personalidad política y recabar la oligarquía provincial.

La lealtad, la disciplina y la sumisión fueron siempre en nuestro campo, norma de conducta que nos llevó al éxito y a la victoria; que ni un voto legitimista falte a los candidatos que se nos recomiendan en las próximas elecciones generales.

Recordamos a nuestros correligionarios el que no figure en las listas electorales y haya cumplido 25 años de edad lleve dos de residencia en el término municipal donde vive, presentar a la alcaldía respectiva antes de finalizar el corriente mes de Febrero, nota detallada del nombre y apellidos, edad, domicilio (calle y número de la casa) profesión y si sabe o no leer y escribir, a fin de que dicha autoridad pueda consignar en la relación certificada que ha de remitir desde el día primero al 15 de Marzo a la sección provincial de Estadística y este Centro incluirle en la próxima rectificación del Censo electoral.

Castellon

Juventud

Se convoca a Junta directiva extraordinaria para el domingo, día 13, a las nueve de la noche. — El Presidente, Manuel Bellido y Rubert.

**

Se convoca a Junta general extraordinaria para el lunes, día 14, a las nueve de la noche. — El Presidente, Manuel Bellido y Rubert.

Borriol

Circulo

Junta Directiva para 1916.

PRESIDENTE

D. José Pallarés Falomir.

VICEPRESIDENTE

D. Vicente Aragón Blaguer.

SECRETARIO

D. Bartolomé Esteve Esteve.

VICESECRETARIO

D. Vicente Pascual Ramos.

TESORERO

D. José Falomir Vaquer.

VOCALES

D. Vicente Ramón Miralles Mon-

D. Francisco Montañés Esteve.

D. Eusebio Castellano Portolés.

CONCILIARIO

Rvdo. Vicente Falomir Portolés.

Alealá

Juventud

La brillante Juventud chivertense, modelo de actividad y de entusiasmo, ha tomado en arriendo el Teatro Principal de aquella población y en él está dando una serie de veladas teatrales y de propaganda, las que asiste numerosísima y escogida concurrencia.

Han adquirido un magnífico piano, y ahora están gestionando la adquisición de un modernísimo aparato para dar sesiones de cinematógrafo, pudiendo anunciarse las primeras para los próximos días de Carnaval.

Digna del más ferviente aplauso es la labor que viene realizando esta simpática Juventud, a la que felicitamos entusiastamente.

NUESTRA OPINION

A LA FEDERACION DE JUVENTUDES

La *Trinchera*, querido colega barcelonés, hace unas semanas en su artículo de fondo, invitaba a la prensa jaimista a que diese su opinión sobre la posible celebración de una Asamblea Nacional, de la que pudiera salir la tan deseada «Federación de Juventudes Jaimistas».

Otro semanario, *Tierra Hidalga*, de Burgos se adhiere a la idea y recuerda muy acertadamente que hace dos años se realizaron trabajos con el mismo fin, los que fracasaron porque al parecer fué lanzada la idea, sin consultarlo con la superioridad.

Nosotros recordamos también aquellos trabajos, pero no creemos fueran esos los motivos que hicieron fracasar la tal proyectada Asamblea, más bien lo tacharíamos a algunas diferencias nacidas entre los organizadores o falta de protección de quienes habían de ser los iniciadores y primeros en propagarla.

Fuera lo que fuere, *La Trinchera* nos pide opinión sobre el asunto y gustosos lo damos.

Creemos indispensable la «Federación de Juventudes» y afirmamos que si a ella no llegáramos, en día no lejano lloraremos la pérdida de lo que no supimos aprovechar para defender la más grande de las Causas La Juventud.

La Juventud desea luchar, debe luchar y para ello se la ha de señalar el campo de sus operaciones para desplegar luego su actividad en decisivas batallas.

A la Juventud se la debe decir claramente, sin embudos donde está su puesto, su obligación en defenderlo, cueste lo que cueste.

A la Juventud de hoy que será la que rija los destinos del mañana, se la ha de orientar con mucho tino, para que en su corazón no germinen ideas malsanas, de que por desgracia parte de la Juventud española está infectada.

Debemos predicar el sacrificio, abnegación, disciplina, base segura para llegar al fin que perseguimos. Y para ello es preciso, necesaria la Federación de Juventudes.

Vayamos pues a la Asamblea Nacional y así reunidos grandes y pequeños, hermanadas todas las regiones, provincias y pueblos, podremos actuar bajo una misma orientación para que el Reinado Social de Jesucristo sea un hecho; la patria gobernada hoy por gente inexperta, sea regida por hombres que la voluntad del pueblo decida y que el Destierro de Caudillo, cese para que sea la Legitimidad, reintegrada al trono de sus mayores.

Cuente *La Trinchera* con el apoyo modesto, pero decidido de los chicos de esta casa.

CRONICILLA

SOMOS MAS RICOS

El Banco tiene mil millones en oro.

Millones de pesetas por supuesto, no de oiles reales...

El lector profano pensará que la noticia no le importa él, que no dispone de un céntimo más porque nuestra primera entidad bancaria posea tanto o cuanto metal ruso. Pero se equivoca, le interesa muchísimo. Con esos millones aureos que guarda el Banco se fortalece la garantía de los billetes en circulación, se tiende a la normalidad del cambio con el extranjero y se establecen los primeros jalones para llegar en su día a la circulación de las monedas de cinco duros, doblillas, doblas, etc., etc. Vamos, pues, se consiguió una gran mejora monetaria y, como si dijéramos, la peseta es más peseta que antes. ¡Se acabó «peseta enferma», y de sus centzas surgido la «peseta sana»!

Que conste, pues, que desde hace unos días todos somos más ricos. Aún el pobre que sabe a pedir, pide más que antes cuando solicita un céntimo para ayuda de panecillo, y recibe más que antes le dan una perra chica o una perra grande.

Claro que nos imagina uno bien nada de esto, y no lo siente. Pero es verdad. Somos más ricos, aunque no lo notemos, aunque la tienda, y en la sastrería, y en los sitios nos cobren igual o no, aunque carezcamos de todo, como es y anticayer. Somos más ricos. Solamente que cabe preguntarse: ¿es feliz quien no sabe que lo es?

FRANQUEO CONCERTADO

PROBLEMAS DE VITAL INTERES

La crisis de los neutrales

El bloqueo de Alemania, la actitud de Inglaterra y nuestros intereses

Los principales periódicos de Madrid inician una campaña, que tiende a tomar grandes vuelos, contra las medidas adoptadas por Inglaterra en daño de los países neutrales, al pretender estrechar el bloqueo de Alemania.

Es asunto este de vital interés y que ha dado ya motivo a su meditación por parte del Gobierno. El señor presidente del Consejo, en sus declaraciones a los periodistas, no ha ocultado su preocupación.

Creemos que resume muy atinadamente ese movimiento de opinión observado, «La Correspondencia Militar» en un artículo que vamos a reproducir, porque ha de servir de orientación a aquellos de nuestros lectores que no lo han seguido.

Dice así La Correspondencia Militar en su artículo titulado: «La crisis de los neutrales»:

Las distintas indicaciones de la Prensa española, relativas a la cuestión del aumento de precios de las subsistencias, y los comentarios sobre ella que se refieren al bloqueo reforzado de Alemania por parte de Inglaterra y los aliados, merecen nuestro mayor interés. La cuestión, es, en efecto, de importancia suprema. Según vemos, la Prensa española está de acuerdo en que las medidas anunciadas por ser Edwar Grey contra Alemania, no solamente amenazan la libertad de comercio de los neutrales, sino que también son un grave peligro para la posibilidad de que se sostengan los países hasta ahora no alcanzados por la guerra. Periódicos séculos, como «El Imparcial», «La Epoca» y aún el órgano del conde de Romanones. llaman la atención del pueblo español sobre el inmenso peligro que se le puede presentar por esta medida de Inglaterra.

«La Tribuna» ha publicado un artículo de crítica especialmente severa, en el cual dice que ahora ha llegado el último momento en el cual los Estados neutrales están aún en situación de poder resistir con alguna esperanza de éxito a las intenciones inglesas. El artículo, en verdad, nos ha dado que pensar. Comparando nuestra situación con la de Suecia y los Estados Unidos, de los cuales países el primero se ha expresado en lenguaje amenazador contra la pretensión inglesa, y el segundo se ha dirigido a la Gran Bretaña con una nueva nota criticando ásperamente la arbitrariedad inglesa, hemos de admitir que aquí, en España, tenemos, por lo menos, tanta razón como dichos dos países para protestar contra esa medida de Inglaterra. Porque no existe ninguna duda de que una vigilancia comercial con Inglaterra en la guerra comercial germano-inglesa, perjudicará también a España del modo más grave y tendrá que acentuar mucho la ya desfavorable situación económica de nuestro país.

No estimamos necesario llamar la atención de la opinión y el Gobierno sobre las consecuencias de la guerra que hasta ahora se han presentado para España, pero nos vemos en el caso de insistir en qué estas consecuencias, sobre todo la elevación de los precios, que

son debidas casi exclusivamente a las medidas adoptadas por Inglaterra, ¿Por qué han subido los precios del pan? ¿De dónde proviene la elevación del precio del azúcar? ¿Por qué existe peligro para nuestra Prensa de poder conservar su precio de venta a causa de la subida del precio del papel? ¿Por qué razón suben constantemente los precios del cuero y del algodón? ¿Por qué nuestra industria y toda nuestra vida económica se ve gravemente amenazada por el aumento de los precios del carbón y la retención arbitraria de los envíos de carbón? A todas estas preguntas, con excepción acaso de la que se refiere al azúcar, que, sobre todo, se exporta a Francia, no hay más que una contestación: Es porque Inglaterra intenta queriendo aislar a Alemania del mundo entero, lograr lo que hasta ahora no ha podido obtener con las armas; es porque Inglaterra no solamente quiere reducir a Alemania por hambre, sino que también quiere privarla de toda posibilidad de conservar hasta cierto punto su comercio como comercio de exportación.

Es notorio que Alemania produce casi exclusivamente, y seguramente también ella sola en primera calidad, innumerables artículos, como, por ejemplo, medicamentos y materias colorantes. También es notorio que innumerables mercancías, por las cuales los países neutrales tienen que pagar actualmente precios elevadísimos, existen en Alemania en abundancia, y solamente a causa de la medida inglesa no pueden ser exportadas a los países neutrales. Para citar tan sólo un ejemplo: en Alemania hay existencias enormes de carbón que podrían ser exportadas a España todos los días y que anularían de un solo golpe los grandes peligros que se nos presentan por la insuficiente producción inglesa y por los altos fletes americanos. ¿Y por qué no es posible esto? Pues solamente porque Inglaterra no quiere que Alemania tenga ingresos de dinero ni que pueda de este modo contrarrestar la baja del marco. Lo mismo sucede con otros artículos que no podemos indicar aquí detalladamente.

¿Qué pasará ahora, cuando Inglaterra estreche aún más la deliberada vigilancia del comercio de los neutrales? Según nuestra opinión, no solamente se acentuará de un modo extremo nuestra situación precaria, sino el bloqueo reforzado entregará a España, como a los demás países neutrales, sin duda alguna y sin defensa a la voluntad absoluta de Inglaterra. Este es el punto político difícil que debe inducir a nuestros gobernantes a una muy seria reflexión. Hasta ahora los aliados han hecho todo lo que han podido, para incapacitar a España a cualquier despliegue de poder que sea. La exportación de material de guerra, sobre todo de ganado, nos ha imposibilitado ya casi completamente una movilización. ¿Qué pasará cuando de nuestros productos se nos permita exportar solamente

aquello que es indispensable para la necesidad absoluta de los demás países neutrales...

«El simple barrunto—dice el señor González Hontoria tratando de este asunto en un artículo que publica «A B C»...

El Gobierno debe reflexionar seriamente sobre la desagradable perspectiva que se nos ofrece si no oponemos ahora...

La cuestión naranjera

El Circulo Frutero Burriense ha dirigido al señor conde de Romanones la siguiente comunicación:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.—Madrid Continuando sin resolverse la inmiscuición del Gobierno inglés referente a los envíos de naranja a Holanda...

El Kaiser y Napoleón

La Prensa francesa nos cuenta un caso insólito. El profesor de Historia de la Facultad de Derecho de la Univer-

sidad de París, se permitió establecer una comparación entre el Kaiser y Napoleón. Salió de ella notablemente perjudicado el segundo.

El patriotismo de los estudiantes subió del corazón a los labios y el profesor fue obsequiado con una lluvia de la que no ha podido encontrar precedentes históricos.

Al día siguiente la cátedra rebosaba. En alumnos que, seguramente, no habían ido a clase un sólo día.

Al sentarse en su sillón el profesor de Historia, un poco pálido, se hizo un silencio sepulcral.

Y explicó el trozo de Historia contemporánea a medida del deseo de sus discípulos.

«En los momentos actuales no estamos por fiestas... Por solidaridad humana debemos hoy huir de manifestaciones de alegría, que que no sentimos ni podemos sentir.»

(El Conde de Romanones al aplazar las fiestas del Centenario de Cervantes.)

Una porción de animosos ciudadanos se disponen resueltos a celebrar fastuosamente las próximas carnestolendas.

Para lograrlo dignamente se trabaja con un entusiasmo verdaderamente febril. Se han nombrado ponencias previas, se han confeccionado presupuestos, lanzado ideas, trazado planes, redactado comunicados, circulado invitaciones...

Se han designado comisiones que recauden ingresos, que visiten colegas, amistades, relaciones. Que convengan a escépticos, que arrastren apáticos, que enardezcan entusiastas; para que nadie falte, para que todos contribuyan, y se extienda la fe, cunda el entusiasmo, se aviven, se levanten los ánimos...

Y con efecto; ya los labios están balbucientes, ya los ojos se desmesuran, ya los corazones vibran enternecidos ante la resurrección carnavalesca. La fantasía descendiendo de las etéreas regiones en que por lo común mora, situándose en la esfera de la realidad viviente y palpante, entré las calles y avenidas invadidas por bulliciosas y abigarradas multitudes, cruzadas por alegres comparsas y soberbias cabalgatas...

«¡A reír! ¡A gozar! ¡Qué importa que tantos millones de hermanos nuestros de las naciones en lucha sufran lo espantoso en sus intereses, en sus haciendas, en sus cuerpos y en sus almas! ¡Pshé! ¡A qué preocuparse!

«Por qué sentir compasión por tantas infelices viudas, por tantos hijos!... ¡Bah! ¡Unos millones de muertos más, que importa al mundo. Tamaña desventura no ha de arrancar un sentimiento de piedad, ni siquiera inspira una caritativa continencia.

«¡A reír! ¡A gozar! ¡Qué es sencillamente una sensiblería lo de amarnos los unos a los otros.

«Por falta de espacio, no pudimos en nuestro último número ocuparnos del asunto, retirando a última hora el original que teníamos escrito. El Corresponsal de nuestro querido colega «Diario de Valencia», ha tratado la cuestión con el acierto que caracteriza sus escritos y nosotros queremos copiarlo para conocimiento de nuestros lectores.

«Hace tiempo que se anuncia la partida para Madrid de una comisión de diputados provinciales... pero varias veces se ha suspendido el viaje por inconvenientes de última hora.

«Estos días se vuelve a mentar el original viaje y hasta parece decidido llevarse a cabo.

«Y para qué van a Madrid esos señores diputados? Ellos dicen que para resolver unos asuntos de interés para la provincia; suenan expedientes, reclamaciones, asuntos mil en tramitación, que en otras ocasiones fueron resueltos buenamente y que ahora se pretende hacer creer que necesitan de la presencia de unos cuantos diputados provinciales en Madrid.

LOS LIBERALES EN LA DIPUTACION

Un viaje a la Corte de los Milagros.—¿A donde van ustedes? —Las víctimas, son los huérfanos, los ancianos, los enfermos.—¿A la cárcel!—Para que coman los de su ganadería.—Su círculo se mantiene del vicio.

«Hace tiempo que se anuncia la partida para Madrid de una comisión de diputados provinciales... pero varias veces se ha suspendido el viaje por inconvenientes de última hora.

«Estos días se vuelve a mentar el original viaje y hasta parece decidido llevarse a cabo.

«Y para qué van a Madrid esos señores diputados? Ellos dicen que para resolver unos asuntos de interés para la provincia; suenan expedientes, reclamaciones, asuntos mil en tramitación, que en otras ocasiones fueron resueltos buenamente y que ahora se pretende hacer creer que necesitan de la presencia de unos cuantos diputados provinciales en Madrid.

«Pero el público no lo cree y le resulta muy sospechoso el viaje, cuando tan a la chita callando se ha preparado.

«No; en Madrid nada tienen que hacer los diputados provinciales, como tales diputados, y en interés de la Corporación provincial y de la provincia. Donde tienen que hacer y mucho que hacer, es aquí, en Castellón, en donde hay que resolver las mil y una reclamaciones de los contratistas de artículos de primera necesidad de los establecimientos benéficos provinciales, que no cobran y que amenazan con dejar de abastecerlos, y lo hubieran hecho, si no resultaran víctimas precisamente los más inocentes, niños huérfanos y desamparados pobres ancianos y enfermos que no tienen la culpa de que la administración provincial haya caído en manos de esa camarilla de políticos arrivistas, liberales de ocasión y profesión. Aquí es donde hay que normalizar la administración provincial. Desde aquí es que vencer a esos sujetos investidos de actas de diputados, más o menos provinciales, que sirven de coraza, como caciques, a los pueblos que no pagan el contingente provincial. Aquí es donde les llama el deber a esos señores de buscar hacer el viajecito a la corte.

«Si alguno por asuntos políticos, por asuntos personales necesita ir a Madrid, que vaya; pero no a cita de la Corporación provincial, que no tiene dinero para los huérfanos, para los ancianos, para los enfermos, más debe tenerlos para satisfacer caprichos o conveniencias particulares de los que tienen la culpa de que la administración de la provincia vaya de mal en peor.

«A Madrid, ¿eh? ¡A la cárcel, a la cárcel!»

«Recuerdan ustedes a ellas célebres cesantías de empleados de la Diputación que no hacía falta. Recuerdan ustedes que nosotros dimos que se trataba únicamente de satisfacer deseos de venganza, enconos y jios personales y políticos, y de dejarse comederlo dispuesto para los suyos. Recuerdan que fundábamos estos ascos en hechos y en la sospecha que infundía el que se presupuestara una cantidad elevadísima para temporeros.

«Pues ya están ahí, señores; ya se han hecho una serie de tramamientos de empleados interinos. Serinos, por supuesto, durante este año. En el próximo, serán efectivos.

«Y habremos ganado en el cambio? ¡Ca, hombre! ¡No señores; al contrario! No conocemos a los agraciados. Serán de la devoción de D. Cristóbal y compañeros arrivistas. Una colección de fieras. Holgazanes redomados, que medran diciéndose hoy republicanos, mañana conservadores, pasado liberales y siempre mamandungos!

«Se dejaron cesantes a empleados competendísimos y viejos en las oficinas. Serán sustituidos éstos por calabacines, como los que se salvaron de aquel ciclón, que no saben nada de nada.

«No es verdad, señor Vega, señor Guinot, señores Diputados? Y así se juega con la opinión; y así se engaña a los pueblos. ¡Y así se burlan de todos!

«La prensa local ha roto el fuego contra el juego, ¡Muy bien! Nosotros, que no podemos hacerlo porque nos abruma el exceso de original, vamos a señalarles un buen blanco. ¡El Circulo Liberal!

«Allí se baila y se juega. Por supuesto, se juega más que se baila. Metido en un cuchitril vivió languidamente, una vida arrastrada... Ahora ocupa una gran casa, casi un palacio, y vive espléndidamente, derrochando luz y dinero.

«Y D. Jorge llorando. Y sus socios tan frescos, manteniendo la sociedad con el producto del vicio. ¡Rameros! ¡Aicartistas!

LA PROCLAMACION DE CANDIDATOS

La «Gaceta» publicó una circular de la Junta Central del Censo, referente a la proclamación de candidatos, en la que, con carácter general, se dispone lo siguiente:

«1.º Los senadores o ex senadores y los diputados o exdiputados a Corte, y provinciales en su caso pueden hacer uso del derecho de proponer candidatos a diputados a Cortes, con arreglo a la condición segunda del art. 24 de la ley Electoral vigente, de tres maneras, a saber:

«Personalmente, sea de palabra o por escrito. Por medio de escritura notarial, y por escrito, en documento privado y papel simple, que suscribirán los proponentes, cuidando, si así lo estiman conveniente, de legalizar sus firmas para evitar la posibilidad de que sea negada o puesta en duda la autenticidad de las mismas, aunque las juntas provinciales del Censo, bajo su responsabilidad, podrán prescindir de esta legalización cuando, a su juicio, dichas firmas sean indubitadas.

«2.º Los candidatos propuestos en escritura notarial, cuando soliciten su proclamación personalmente, de palabra o por escrito, no necesitan poder de ninguna clase para presentar las propuestas hechas o su favor ante un representante de la fe pública.

«3.º Cuando la solicitud de proclamación se haga personalmente, de palabra o por escrito, por otra persona que no sea el candidato,

dicha persona necesita poder de ésta para formular su petición y presentar los documentos justificativos del derecho que asiste a su representado.»

Profesión religiosa

En el Convento de M.M. Carmelitas Descalzas de S. José de esta ciudad, el domingo, día 13, se celebró su profesión la Hermana María Isabel de S. José en el siglo setecientos y seis.

Por la mañana a las nueve se celebró solemnemente con exposición de S. M. Ocupará la Sagrada Catedral de M. I. Sr. D. Ramón Marchancho Vicario general de Albarracín el oficio de la nueva profesora.

La parte musical está a cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzas, Rvdo. D. Manuel A. Brea y D. Francisco Soriano.

GAZAPILLOS

He aquí un geroglífico municipal que no hemos podido solucionar; Presupuesto de ensanche.

Table with columns: Figura como ingresos, GASTOS, Un auxiliar de Secretaria, Un escribiente de id., Otro para Contaduría, Dos inspectores de arbitrios a 750 pesetas cada uno, Dos guardias municipales, Tres peones, a 840 pesetas uno, Un carretero, Un arquitecto, Un ayudante.

Importa el personal... que restadas de las 19,300 pesetas de ingresos, quedan para adquisiciones y obras de Ensanche 6,005'80 pesetas. De veras que no acertamos a ver que obras de ensanche podrán realizarse con ese dinero, como no sea ensanche de tripas y aumento de votos.

En Barcelona se ha constituido una nueva entidad con el kilométrico título de: «Asociación protectora del obrero socialista monárquico español de Alfonso XIII.»

«Caramba! ¡Se salvó el régimen Y el socialismo.

A propósito de la comunicación de la Academia de la Lengua que el uso de los idiomas regionales, se ha expedido de Barcelona el siguiente telegrama: «Antonio Maura.—Presidente Real Academia Española.—Lealtad, 18.

Contubernio con frumentarios monopolizadores hispano lenguaje antojasenos un tizón en quien como vos desmentir no puede ancestral raigambre en prosapia hondero balear a trueque ensombrecer con alifios patrióticos.»

Un tanto enrevesado es el telegrama: aunque no tanto como la última nota del Sr. Maura. Y por cierto que nuestros entusiastas valencianistas lo han acogido haciendo picamans, de peu.

«Agárrense ustedes! Leemos en la sección telegráfica del día 4 del Heraldo de Castellón. «Viena.—Varios aviones nuestros efectuaron una excursión sobre Durango arrojando bombas.

El día 2 volvierón a volar sobre el mismo pueblo lanzando explosivos contra los muelles y buques anclados en la bahía.

Indudablemente, esto es bair el record de la información. Se arrojaron bombas sobre Durango, ciudad española, sin que se enterara el Gobierno, ni aquel vecindario. Y lo bueno del caso es que el primer bombardeo debió ser maydaucho, cuando acercaron a la costa a Durango, haciéndolo puerto de mar, con muelles, bahía y buques anclados. Si estos alemanes bombardean Castellón; ya lo sabemos, ¡¡Vamos a parte a Morellall!

ALCORA ACCION SOCIAL

Y vamos a nuestra segunda pregunta. ¿Por qué y para qué se ha fundado este Centro? En el sentido verdaderamente social, esta sociedad es necesaria en estos tiempos en Alcora por que debido a la confagración Europea, las industrias se paralizaron y los jornaleros se han visto obligados a emigrar para ganar el jornal que se les niega.

El Centro de Acción Social tiene ese deber que cumplir; pero no lo harán. Las pruebas son claras y convincentes, cuanto vemos que D. Cristóbal Aicart, alma de esta sociedad, tiene una fábrica, que disfruta merced a mercedes, en cuya fábrica podría hallar colocación la mayor parte de los hijos de Alcora y trabajaban un par de docenas de obreros, y ahora, cuando debía haber hecho un esfuerzo, ha hecho lo contrario.

Pero me dirán: los propósitos al fundarla han sido buenos, se hará todo lo que se pueda en beneficio de la clase trabajadora. No hay que fiarse. He dicho y sostengo que ha tenido malos comienzos y no tardará mucho en desmoronarse el edificio; y si no ¿por qué cuando el Rdo. D. Wenceslao Balaguer quería llevar a cabo una verdadera obra de Acción Social, el Sr. Aicart y compañía le combatieron.

Si el Sr. Aicart y sus compinches al leer este artículo no se molestaran, yo les diría que han formado esta sociedad para enganchar con ella a los incantados y conquistarlos para su política. Allí están todos los que pertenecían a su partido, y allí están dos personajes del partido conservador que se hicieron socios, atraídos por un secreto imán y, en las últimas elecciones de concejales ya uno de esos fue elegido concejal y tomó el nombre de liberal.

Ese nombre de Acción Social Popular valiera más que lo cambiaran por el de Acción Social Liberal. Así sería la verdad.

Dispensen los socios de la Acción Social Popular, que de buena fé hayan ingresado en esa Sociedad, porque con mis artículos sólo pretendo desenmas-carar a los que dentro de ese Círculo trabajan para unir los conservadores a los liberales no solo en Alcora sino a donde se pueda llegar y tomar el mando el primer cacique de la provincia para atacar a todos los que le hagan oposición. Y hasta la otra que, será la tercera pregunta. ¿Los socios de ese Centro sustentan estos ideales?

XX.

Correspondencia

Almazora.—Corresponsal. Recibida una peseta de la suscripción de don V. C. M. de esa. Vall de Alba.—Corresponsal. Recibimos 6 pesetas. Salsadella.—Corresponsal. Recibimos 3 pesetas de V. por mediación de don Miguel Mátou, de Cuevas de Viqueñal. Cuevas de Vinromá.—Corresponsal. Recibimos 3 pesetas.

Imp. V. Bayo, Vera, 3

España legitimista

La gran Comunión católico-monárquica se dispone a llevar a las próximas Cortes una numerosa y brillante representación que correspondan a su importancia y a su historia. Los catalanes presentarán seis candidatos: según tenemos entendido al Sr. Cirici Ventalló, por Gerona; Marqués de Tamarit, por Tarragona; Sr. Junyent, por Vich; Sr. Bordas, por Olot y otros dos ilustres correligionarios por otros dos distritos. Por Durango luchará D. Estéban Bilbao y no será de extrañar que Guipúzcoa lleve más representación a las Cortes. Los jaimistas de Tolosa, Tafalla, Tudela y Aoz esperan con ansia llegue el momento de votar y sacar triunfante a su candidato, considerándose, naturalmente, indiscutible la proclamación del señor Llorens por Estella, sin oposición, y es probable que esta vez no acepten los jaimistas el arreglo con los demás partidos, ayer amigos y hoy adversarios, en Pamplona y presenten nuestros amigos candidatura para las mayorías con otro caracterizado jaimista y el gran Mella.

H. fallecido en Onteniente el hijo D. Miguel de nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Estella D. Joaquín Llorens, por cuyo eterno descanso suplicamos oraciones a nuestros correligionarios.

Las Margaritas de Santander trabajan lo indecible en la labor política a que están dedicados. Aparte de su constante colaboración a cuantos actos han organizado el Círculo y la Juventud, han repartido centenares de folletos de propaganda y millares de discursos de Mella, haciéndolos llegar a sitios donde eran completamente desconocidas nuestras doctrinas; han conseguido más de veinticinco suscripciones a «El Correo Español», entre elementos que nunca le habían leído, y lo mismo han hecho con otras publicaciones tradicionalistas; han confeccionado una preciosísima bandera para la Juventud, y entre otras obras benéficas han organizado un Ropero, que ha quedado abierto permanentemente después del primer reparto de ropas efectuado en el mes de Enero pasado.

En el Círculo Jaimista de San Sebastián se ha celebrado una velada, con objeto de engrosar la suscripción para el general Simón, haciendo la biografía de éste, el señor Fagoaga.

Por encargo de la Juventud Jaimista de Bilbao se celebró una Misa por el alma del activo escritor y entusiasta jaimista D. Juan de Echániz (q. e. p. d.)

En el Círculo Jaimista del Distrito VII, de Barcelona se celebró un grandioso mitin contra el Gobierno, hablando los Sres. Carerras, Borrell, Garrío, Marqués, Brandoly y P. Pascual Villamor, reinando grande entusiasmo.

Durante la pasada semana, la Agrupación Escolar Tradicionalista, de Barcelona, dió las siguientes conferencias: Martes, por la Sección de Ciencias y Farmacia, sobre el tema «Importancia del ácido cítrico», don Ramón María Quinzá, de la Facultad de Farmacia; Jueves, la Sección de Magisterio, sobre el tema «La educación de la memoria», D. Pedro Menéndez Arangó; Viernes, la Sección de Derecho y Filosofía y Letras, sobre el tema «La emisión del voto», por don Jesús María de Pouplana, de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales; y se anuncia para hoy,

madera. R. zón de todas las escasas se da una sola: la carestía de las transportes, porque se necesitan los barcos para otros usos indispensables. ¿Para que usos? Lo ignoramos. Que se ha hecho de la enorme flota mercante inglesa, no lo sabemos... ¿Cómo hemos de saberlo, si, descontando el fracaso de los Dardanos, también ignoramos qué hace y donde se mete la flota británica de guerra!

EL CADETE.

Las próximas elecciones en esta provincia

No parece que despierten gran interés las próximas elecciones por los siete distritos de esta provincia.

Por Segorbe será encasillado, naturalmente, el Sr. Navarro Reverte, contra quien luchará el señor Amat, maurista, apoyado por todos los demás elementos antinavarro-reverteristas.

Por Lucena irá encasillado uno de los Gómez (probablemente don Roberto) y el Sr. Cantos pasará a sustituir al Sr. Saiz de Carlos, en el distrito de Vinaroz, quien será nombrado senador.

Por Morella luchará el Sr. Esteban, encasillado.

Por Nules será encasillado el señor Barón de Llauri, si éste se decide a ingresar en el partido que acudilla el Sr. Conde de Romanones. En este caso el Sr. Fabié, conservador, y actual diputado por el distrito, pasaría, encasillado, al de Albocácer. De otra suerte, será el Sr. Fabié el encasillado por el distrito de Nules, quedando el de Albocácer para un liberal.

A D. Ramón Salvador le han prometido el acta; pero él es el primero en dudar de que se cumpla la promesa. Su distrito quedará para el Sr. Fabié o para un liberal.

El distrito de la capital, ofrece más obstáculos. Santacruz trabaja lo indecible en Madrid para que le respeten el puesto que ocupa. Por su parte, el Sr. Aicart tiene especial empeño en presentar candidato frente al republicano. Pero ha de ser contando con el apoyo de carlistas y conservadores. Han sonado varios nombres, pero no hay nada en cierto...

Esto es lo que se dice en los centros más o menos oficiosos. Parece que no se prescindirá esta vez de los jaimistas, cuya inmensa fuerza han demostrado en no pocas ocasiones y puede ser funesta a los oligarcas de la política provincial. Por si acaso, los jaimistas, como en elecciones provinciales, hasta ahora, preparan no pocas sorpresas y serios disgustos.

Verán ellos que es cosa buena y como no nos chupamos el dedo.

Caja Postal de Ahorros

Hemos recibido el Reglamento de la Caja Postal de Ahorros, acompañado de una carta del actual Director general de Correos y Telégrafos y eminente compañero nuestro en la Prensa, señor Francisco Rodríguez, solicitando nuestro concurso para llevar a cabo, con el mayor éxito posible, el establecimiento de esta mejora.

Altamente patriótica y práctica es la idea y propósitos de la Caja Postal de Ahorros, por lo cual nos tendrá siempre a su lado, dispuestos a contribuir con nuestro estuerzo y escaso valer a la obra para la que solicita nuestro apoyo, como para toda otra que quiera emprender, siempre que sean benéficas a la patria y a los ciudadanos y tiendan a propagar y desarrollar entre nosotros toda virtud cívica, tan grande como el ahorro.

Crónica de la guerra

En Rusia, la nieve, y en Asia las inundaciones del río Tigris, han paralizado por completo las operaciones. En Francia y en Italia... En el mismo. La masonería italiana que llevó a su nación a la guerra «con el excusivo objeto de libertar sus poblaciones irredentas del yugo de su enemiga Austria», ahora por conseguir que declare la guerra a Alemania para hacer causa común en un todo con las naciones aliadas. No les basta a los inhumanos y antipatriotas masones que Italia haya perdido de medio millón de hombres.. Es preciso que sacrifiquen más compatriotas, para exponerse, quié a una invasión, por parte de los ejércitos austro-alemanes, rombiendo éstos la valla del Ironzo que aquellos no pudieron romper.

Han comenzado los combates en Salónica? Han llegado telegramas que, dan cuenta de escaramuzas entre las avanzadas de los búlgaros y turcos alemanes y de los ingleses, habiendo llevado los últimos la peor parte.

Aseguran que consta a los aliados no haber remitido los Imperios centrales el «ultimátum» a Rumania. Como no se hablaba antes de tirantez de relaciones, por precisión ha de sorprender un deshecho que supone las cosas en estado de acritud suficiente para que pueda parecer verosímil la existencia de un «ultimátum». De París, dicen que los turcos y los búlgaros han concentrado tropas en la frontera rumana. Por desgracia, es muy creíble que no concluya la confagración sin que el Estado romano intervenga. Entre otros puntos en buscar hombres, está el agravio inferido por Alemania a Bulgaria cuando, al final de la guerra balkánica, sin haber disparado un tiro, se llamó a la participación en el botín, arrestando a los búlgaros una provincia.

Por diferentes conductos aliados reciben noticias anunciando que los alemanes acometerán prontamente una cuádruple ofensiva contra Dunquerque, Amiens, Verdun y Belfort. El senador francés M. Charles Humbert, ha escrito en «Le Journal» que Francia puede hacer más de lo que ha hecho y que ahora toca a ella dirigir y a Rusia, Inglaterra e Italia poner bajas y rendir al enemigo. A esto se reduce el tan manoseado tópico de «la próxima ofensiva francesa...» que no ha llegado todavía. Porque si esa ofensiva fué de Septiembre... ¡brillante ofensiva, que cuesta un centenar de miles de hombres por unos kilómetros de trincheras!

Algunos navios alemanes hacen correrías por el Atlántico y el Pacífico con bandera yanqui. Se espionan de puertos subamericanos violando la vigilancia de los cruceros ingleses. ¡Es gracioso! Veniendo gloriosamente los ingleses de dueños de los mares y cuando importan y exportan cuando les antojaba, en Inglaterra se carecía absolutamente de trigo. En esa creencia estábamos neutrales.

De súbito nos dicen los ingleses que han constituido un Comité para evitar el uso del azúcar, y que ese Comité declara vencido, reconoce no evitar que falte, y aconseja restringa el uso del azúcar de todos los alimentos azucarados. Antológicamente sabemos de que los periódicos camuflados en su formato y disminuída su importancia, porque se ha restringuido la importación de pulpa de

religiosa... M.M. Carme... José de... día 13... hermana María... siglo seño... Marchanoses... las nueve Misa... de S. D... Catedral... Marchanoses... Albarración... está a cargo de... Descalzos... Brevia y don... LLLOS... municipal... Plas. Cta... 19.300... 1.000... 750... 840... 1.500... 1.537... 2.520... 1.647... 2.000... 1.500... 13.294... 300 pesetas... adquisiciones... 80 pesetas... podrán realiz... no sea ensañ... de votos... constituido una... métrico título... del obrero so... pañol de Al... régimental... nicación de la... de ha. expedido... telegrama;... asistente Real... altad, 18... tarios mono... antejase... mo vos desal... raigambre... ar a trueque... patrióticos... s el telegra... no la última... entusiasmas... do haciendo... egráfica del... on. los nuestros... re Durango... r sobre el... osivos con... nciados en... atir el re... Se arrojan... dad espa... obieruo, ni... ue el pri... mayasculo... a Durán... mar; con... dos... ean Cas... e parár

